

# 驻日大使：中日正处于新一轮矛盾高发期 要把风险管控摆到更突出位置（下）

二是要增强中日合作动能。当前围绕中日合作悲观论调有所增多，有的认为中日合作进入“瓶颈期”，两国已从结构性互补转变为同质竞争的对手，还有的主张经济合作应让位于政治安全利益。但两国经济界的共同态度是，中日经贸合作基本盘依然稳固，发展潜力依然巨大，对未来合作依然充满信心。希望双方高举合作共赢旗帜，不断培育打造新增长点，提升合作质量水平，持续做大共同利益“蛋糕”，不要让输赢多寡的竞争逻辑主导定义中日经贸合作，更要坚决反对人为制造

障碍。

三是要激活民间友好能量。我们始终认为，尽管当前两国民意好感度欠佳，但中日要和平、要友好，仍是绝大多数两国民众真实心声。悠久的历史渊源、庞大的人员往来规模、众多的友好团体、250多对友好城市，都是中日之间独有的宝贵资源，是更加深入开展民间交流的有力抓手。双方要抓住邦交正常化50周年契机，广泛开展人文交流及民间、地方交往，特别是着眼未来加强青少年交流，激发民间友好热情，传播友好正能量，为中

日关系打造坚实民意支撑。

四是把风险管控摆到更加突出位置。中日关系发展历程从来不是一帆风顺的，今后也难免遇到那样那样的风险挑战。当前中日关系正处于新一轮矛盾高发期，新老问题交织凸显，双方要增强风险意识，切实重信守诺，按照中日四个政治文件原则及有关共识精神，妥善处理敏感因素，避免冲击两国关系大局。同时，双方也应不断积累增进互信，释放善意诚意，积极开展建设性对话协商，为化解矛盾分歧创造有利条件，为两

国关系长远发展减负释压。

五是在国际地区事务中扮演积极角色。面对当今世界乱局变局和地区复杂局势，中日两国应当并肩而立，而不应站到彼此对立面，更不能走向冲突对抗。当前美方不断加大对华围堵遏制，日方在追随配合美方的道路上越走越远，不仅可能将中日关系引向歧途，加剧地区冲突对立，也将日本自身置于危险境地。希望日方保持战略自主，平衡处理对华、对美关系，重视国内理性声音和地区国家关切，多为缓和紧张局势、维护地区稳定发挥建设性

作用。双方要进一步增加战略共识，在维护多边主义和自由贸易、推进地区一体化、应对全球性课题等方面开展积极合作，为促进地区和世界发展作出应有贡献。孔大使表示，邦交正常化50周年既是里程碑，更是新起点。在这样一个承前启后、继往开来的重要年份，期待双方一道努力，重温和平友好初心，汲取历史经验启示，把握当下机遇挑战，共同构建契合新时代要求的中日关系，将更加成熟稳定、健康强韧的中日关系带入下一个50年。（完）

凤凰资讯

## 解放军东部战区： 随时做好挫败任何挑衅准备

对于美国两艘巡洋舰过航台湾海峡，中国解放军东部战区发文强调东部战区部队保持高度戒备，“随时做好挫败任何挑衅准备”。

程跟监警戒，一切动向尽在掌握。

另据彭博社，美国第七舰队司令发布声明证实了美国海军两艘巡洋舰星期日穿

越台湾海峡的消息，并称这一水域“根据国际法拥有公海航行和飞行自由”。

根据声明，“安提坦”号以及“钱斯

洛斯维尔”号巡洋舰在执行穿越台湾海峡的任务。美国第七舰队司令说：“美军巡洋舰通过台湾海峡，彰显了美国对印度太平洋自由开放的承

诺，”这是美国众议院议长佩洛西8月初访问台湾，导致台海局势急剧升温以来，美国首次在台海展开此类行动。（完）

联合早报

据解放军东部战区微信公号消息，东部战区新闻发言人施毅陆军大校也指出，美国“安提坦”号以及“钱斯洛斯维尔”号巡洋舰星期日（8月28日）过航台湾海峡是“公开炒作”的行为。他并说，东部战区对美舰过航行动全



美国第七舰队星期日（8月28日）在推特发文证实美国海军两艘巡洋舰穿越台湾海峡的消息。（取自美国第七舰队推特）

